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C. Ge fullstiindig 16sning till uppgiften nedan. (max 5p)

Los olikheten

Vidr —3—22 — VT2 —10—22 > L.

L6s olikheten V4x —3 —x2 — V7x —10x —x2 > 1
3 lésningar: 1l.provskaparnas, 2.extra , 3.egen

l.provskaparnas :

C. Lisuing: Vibijar med att bestimma defuitionsmingden fe viinsterledet.
Det krdvs att attrveken noder bada rotteckoen dr icke-negativa, Vi hehiver [Hsa
& ¢ £ a2 e
olikbieterna 42 — 3 — 22 > 0samt 7o — 10— 22 > 0. Vi har

dz—3—2=—(z—1)(x—3) = 0, vilket dr ekvivalent med 1 <z < 3,
och
T2—10—z = —(zr— 2z —5) = 0, vilket dr ckvivalent med 2 <3 <5,

Delinitionsmangden e viinsterledet dr alltss mdngden av alla x som upplyvller
2L£z<13,

Fiir att efter kvadrering i en olikhet elkvivalent med den vi har behdver vi
sitkerstilla att bada leden har samma tecken, V1 Oyttar dicfiie Best Gver den
andra roten il hieerledet

Vir—3—z2> 1+ vTx—10— 22 (= 0),

och kvadrerar diarelter

dr —3—22>1+T2—10—22+2

Den olikheten dr ekvivalent med den givia, Vi vt tar dver 0l viinsterledet alla
termer iwtom den som inoehaller ettt rottecken och T

6 —3z > 2T — 10 — =2,

Efersom det nva hidgerledel fr icke-negativt maste eventuella lsningar npplyvlla
6—3z 20 det vill siiga x < 2. Eftersom Bsoingarna dessutom maste 1ilhiea
definitionsmingden Far vi att det enda tal som kan komma ifraga som losning
drr =2 Vi komtrollerar o det dr en lisning genom att séita in 2 = 2 1 den
ursprungliga olikheten

VE—3—-4—-VII-10—4=v1I-v0=1,

det vill siga £ = 2 dr en lisning.

Den givoa olikheten har alltsd en enda losuing och den dr o= 2.




l.provskaparnas (word-ifierad) :

Los olikheten V4x —3 —x2 — V7x—10—x2 > 1

C. Lésning: Vibérjar med att bestimma definitionsmangden for vinsterledet.
Det kravs att uttrycken under bada rottecknen ar icke-negativa. Vi behover 16sa
olikheterna 4x — 3— x2> 0 samt 7x — 10— x2> 0 .

Vi har

4x— 3— x>=—=(x—1D(x—=3)=0 , vilketdrekvivalentmed1 < x < 3
och

7x — 10 — x> = —(x — 2)(x — 5) = 0, vilket &r ekvivalentmed 2 < x < 5

Definitionsmangden for vansterledet &r alltsa mangden av alla x som uppfyller
2< x< 3.

For att efter kvadrering fa en olikhet ekvivalent med den vi har behover vi
sakerstdlla att bada leden har samma tecken. Vi flyttar darfor forst 6ver den
andra roten till hégerledet

Vidx—3—-x2>1++V 7x—10—x2 (=0)
och kvadrerar darefter
4x — 3—x221+7-10—x2+2+ 7x— 10 — x2

Den olikheten ar ekvivalent med den givna. Vi flyttar over till vansterledet alla
termer utom den som innehaller ett rottecken och far

6 —3x > 2V 7x— 10 — x2

Eftersom det nya hogerledet dr icke-negativt maste eventuella I6sningar uppfylla
6 — 3x = 0, detvill sdga x < 2. Eftersom I6sningarna dessutom maste tillhéra
definitionsméangden far vi att det enda tal som kan komma ifraga som l6sning
arx = 2 .Vikontrollerar om det dr en |6sning genom att sattainx = 2 iden
ursprungliga olikheten

V8=3—-4 —V14-10—-4 =+Vv1i-+vo0 =1

det vill sdga x = 2 dr en I8sning.
Den givna olikheten har alltsa en enda l6sning ochdendrx = 2.




2.extra :

Tuppgift C kan vi ocksé spara tid med litet begreppsférstaelse inom analytisk geometri

Lés olikheten Viz -3 -22 -1z -10-22>1

Men vi ser att det 4r uppochnedvéinda parabler som radikander och efter litet
kvadratkomplettering (se fotnot 1) kan vi skriva om uttryckena till cirkelhalvor
pa mittpunktsform

Vi har halveirklelbagar

2 2 :
/1_($_22_ [(%) —(m—%) >1 med radierna
och mittpunkterna

(2:1) och (1,5: 3,5)

— fl(x) = V(4x -3 -x3)
—— g(x) = -V(7x- 10 - x?)
—— difference = f(x) -g(x)

Cirkelhalvornas definitionsomraden &r [1.3] och [2. 5] med nollstillen som &ndpunkter.
Skillnadens definitionsomrade ér snittet dvs. intervallet [2.3].

2

T T

3 4 5
De x-virden i definitionsomradet for vilka differensen 4r minst 1 syns pa bilden.

Skillnaden minskar medan den bla bagen avtar och den oranga vixer. v =4z -3-2* =Tz -10-z*
Storst 4r den for definitionsintervallets lagsta grins 2. ( se fotnot 2) Ptz —dz+4 =1 Prat—2 73 i 9 9
(z—2)*+y* =12 2 1 24
= 7 3
Vilssernu /p; > p>+1 medkvadrering &  p, >po+2(/p2 +1 -2 <1 yz_'_(z_i) =(§)
2yp2< pr—p2—1=6-3z Numiste 6-3z>0 < 2z2<2
= e “1<z-2<1 By Tl
Det enda talet i definitionsméneden [ 2.3 ] som uppfyller det dr x = 2. 7= 9="g
1<z<3 —2<z<5
Da far vi vart enda stille dir skillnaden &r minst 1. Halvcirklarna C: och C: ér definierade och kontinudrliga funktioner i [2; 3].
1) = V4-2-83-22—+/7.-2-10-22 =1-0=1 Da x = 2 far C1 (2) = 1 sitt storsta virde och C: (2)=0 sitt minsta.
Svar: Di x=2 Skillnaden C:- C:ir stringt avtagande i intervallet. Saledes ar skillnaden
’ o storst dvs. 1 fér x=2 och det &r det enda véirde som 4r minst 1. ( > 1. )




3.egen:

Los olikheten V4x —3 —x2 — V7x—10—x2 > 1

C. Lésning: Vi bdrjar med att bestimma definitionsmiangden for vinsterledet.
Det kravs att uttrycken under bada rottecknen &r icke-negativa.

Genom |6sning av andragradsekvationerna
fas granserna for detta:

4x —3 —x? =0 har lésningarna

2
X1,=2% G) —3 ,alltsd x; =1 ochx; =3

7x — 10 —x? = 0 har I6sningarna

S

X1, =35%+225 ,alltsd x; =2 ochx; =5
Genom till exempel symmetripunkter, samt tecknet minus
(-) pa -x%, kan ses att dessa badas motsvarande funktioner

har maximipunkter:

f(x) =4x —3 —x?
f2)=4-2-3-22=1

g(x) =7x — 10 — x?
g(3,5) =7-3,5—10 — 3,52 = 2,25

Detta kan ses grafiskt ocksa:

Det omrade / intervall som ar mojligt for
vadnsterledet ar alltsa endast det omrade
dar bada uttrycken
4x —3 —x? och 7x —10 —x?
ar definerade .
,alltsa :
2<x<3

och inom detta omrade kan vi ska en
skillnadsfunktion:

h(x) =+vV4x —3 — x?
p(x) =4/7x — 10 — x?

h(x) —p(x) =
Jax—3—x2 — J7x — 10 — x2
i figuren

3

den enda I6sningen ar alltsa x = 2

, ett annat satt att utesluta andra I6sningar
ar att se att f(x) nar sitt maxvarde

f(2) =1 ,samtatt g(x) aldrig kan vara
negativt, sa den enda I6sningen som finns
kan bara vara for x = 2, dven av detta skal.

Vidx —3—x? — 7x—10—x? =
V4:-2-3-22 — \/7-2-10-22=
Vi-+v0=1




